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（４） バスの利用状況・意識 

１）問４バスの利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5% 

11% 

72% 

0% 

7% 

7% 

2% 

6% 

0% 

16% 

①乗る便、降車バス停を間… 

②バスが遅れ遅刻した 

③運行本数が少ないため … 

④運賃が不足した 

⑤小銭を用意していなかった 

⑥バス酔いした 

⑦車内マナーが悪い人がい… 

⑧運転手の対応が悪かった 

⑨忘れ物をした 

⑩その他 

0% 20% 40% 60% 80%

①乗る便、降車バス停を間違
えた 

③運行本数が少ないため、長
い時間待った 

⑦車内マナーが悪い人がいて
迷惑した 

(複数回答) 

ほぼ毎日 

1% 

1週間に3-4回 

0% 1週間に1-2回 

1% 
月に数回 

4% 

ほとんど乗らな

い 

94% 

42% 

40% 

4% 

35% 

24% 

11% 

30% 

19% 

①目的地近くにバス停がある 

②自宅がバス停に近い 

③運行本数が多い 

④運賃が安い 

⑤時間にあった便がある 

⑥バス以外は不便 

⑦バスしか交通手段がない 

⑧その他 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

(複数回答) 

ⅲ）バスで困ったこと 
・約半数の方がバスで困ったことがあると回答している。 
・具体的には、③運行本数が少ないため長い時間待ったが72％と突出している。 

ⅰ）バスの利用頻度 
・バスを日に数回以上利用する方は 6％で、
ほとんど乗らない方は94％となっている。 

特にない 

53% 

困ったこ

とがある 

47% 

ⅱ）利用する理由 
・①目的地近くにバス停がある又は②自宅

がバス停に近いが4割を占める。 
・次いで④運賃が安いが 35％、⑦バスし
か交通手段がないが30％となっている。 
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19% 

15% 

28% 

26% 

9% 

12% 

13% 

5% 

13% 

5% 

3% 

1% 

1% 

2% 

79% 

14% 

5% 

7% 

①行きたい所へ行くバスがない 

②自宅からバス停が遠い 

③乗りたい時間の運行がない 

④バスだと時間がかかる 

⑤バスだと時間が読めない（時刻どおりにこない） 

⑥どのバスに乗ればよいかわからない 

⑦目的地にバスで行けるかわからない 

⑧どこで降りたらよいかわからない 

⑨バス停で待つのが面倒・きつい 

⑩運賃が高い 

⑪小銭を用意するのが面倒 

⑫マナーが悪い人がいて不快 

⑬運転手が不親切・無愛想 

⑭運転が荒い・バス酔いする 

⑮自分で自動車等を運転できる 

⑯家族等が自動車で送迎してくれる 

⑰バスを利用するほどの距離へ外出しない 

⑱その他 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ⅳ）バスを利用しない理由 
・⑮自分で自動車等を運転できるからが 79％で突出している。次いで③乗りたい時間の運行がない、④バス
だと時間がかかるが20％を超えている。 
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２）バスのサービスレベル 

 

 

 

 

 

 

  

・いずれの設問においても、どちらでもないが最も多くなっている。このうち「①1日あたりの運行本数」で
は38％、「②通勤・通学時間帯の運行本数」で30%が不満を覚えている。また、「⑨バスで行くことのできる
場所・範囲」についても、33％が不満を持っている。 

・一方、「⑥時刻表通りの運行」、「⑭運転手の接客態度」、「⑱運賃」については、やや満足、満足の割合が比
較的高くなっている。 

15% 

12% 

7% 

11% 

4% 

2% 

7% 

8% 

11% 

3% 

9% 

3% 

3% 

1% 

1% 

7% 

6% 

3% 

23% 

18% 

12% 

18% 

10% 

8% 

17% 

14% 

22% 

8% 

20% 

10% 

8% 

4% 

4% 

23% 

21% 

11% 

53% 

61% 

69% 

62% 

75% 

71% 

68% 

73% 

59% 

77% 

63% 

76% 

78% 

77% 

84% 

61% 

63% 

69% 

8% 

8% 

10% 

7% 

9% 

14% 

6% 

4% 

6% 

9% 

7% 

9% 

10% 

15% 

10% 

9% 

8% 

11% 

2% 

2% 

3% 

2% 

3% 

6% 

3% 

1% 

2% 

3% 

2% 

2% 

2% 

3% 

2% 

2% 

2% 

6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①1日あたりの運行本数 

②通勤・通学時間帯の運行本数 

③始発時刻 

④終発時刻 

⑤バスの乗車時間（所要時間） 

⑥時刻表どおりの運行 

⑦バスと鉄道との乗り継ぎ 

⑧バスからバスへの乗り継ぎ 

⑨バスで行くことのできる場所・範囲 

⑩隣のバス停までの間隔 

⑪屋根や椅子等のバス停環境 

⑫バス乗降口の段差 

⑬運転中の揺れ、乗り心地 

⑭運転手の接客態度 

⑮利用者のマナー 

⑯「どのバスに乗ればよいか」という情報 

⑰「バスがいつ来るのか」という情報 

⑱運賃 

非常に不満 やや不満 どちらでもない やや満足 非常に満足 
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ⅱ）バス利用者（1か月に数回以上） 
・バスを 1 か月に数回以上利用する方の満足度をみると、前ページでは、利用していない方も含めた回答で
あって、実際に利用している方を集計した下図とは異なる結果となっている。 

・一方、不満が高いのが「⑱運賃」58％、「⑥時刻表通りの運行」56％、「⑭運転手の接客態度」55％、「⑤バ
スの所要時間」42％、「③始発時間」39％、「⑯どのバスに乗ればいいのか」37％、「⑰バスがいつ来るのか」
34％と続く。 

7% 

8% 

13% 

7% 

19% 

25% 

19% 

12% 

11% 

17% 

3% 

13% 

15% 

19% 

10% 

13% 

15% 

29% 

24% 

18% 

26% 

15% 

23% 

31% 

11% 

12% 

14% 

11% 

21% 

20% 

17% 

36% 

22% 

24% 

19% 

29% 

32% 

41% 

48% 

40% 

53% 

27% 

43% 

50% 

35% 

61% 

28% 

49% 

47% 

39% 

60% 

33% 

43% 

26% 

24% 

25% 

6% 

24% 

5% 

17% 

15% 

17% 

32% 

7% 

33% 

13% 

18% 

5% 

5% 

26% 

19% 

12% 

13% 

8% 

7% 

15% 

0% 

0% 

11% 

10% 

9% 

4% 

16% 

6% 

3% 

2% 

2% 

4% 

6% 

3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①1日あたりの運行本数 

②通勤・通学時間帯の運行本数 

③始発時刻 

④終発時刻 

⑤バスの乗車時間（所要時間） 

⑥時刻表どおりの運行 

⑦バスと鉄道との乗り継ぎ 

⑧バスからバスへの乗り継ぎ 

⑨バスで行くことのできる場所・範囲 

⑩隣のバス停までの間隔 

⑪屋根や椅子等のバス停環境 

⑫バス乗降口の段差 

⑬運転中の揺れ、乗り心地 

⑭運転手の接客態度 

⑮利用者のマナー 

⑯「どのバスに乗ればよいか」という情報 

⑰「バスがいつ来るのか」という情報 

⑱運賃 

非常に不満 やや不満 どちらでもない やや満足 非常に満足 



 

 

16 

 ⅲ）バスを利用しない方（ほとんど利用しない） 
・バスをほとんど利用しない方では、いずれの設問においても、どちらでもないが多い傾向にあり、利用し
ていないため、判断が難しく、そのためにどちらでもないという回答が多かったものと考えられる。 

1.3% 

1.7% 

2.3% 

1.5% 

1.8% 

4.7% 

1.6% 

0.7% 

1.4% 

2.1% 

1.8% 

1.2% 

0.8% 

2.1% 

1.2% 

0.8% 

0.9% 

4.5% 

6.1% 

7.0% 

8.3% 

6.0% 

8.3% 

12.7% 

5.3% 

3.4% 

6.0% 

8.9% 

5.8% 

7.5% 

8.8% 

13.1% 

8.7% 

7.7% 

7.8% 

9.7% 

54.7% 

62.4% 

70.7% 

64.4% 

76.1% 

74.8% 

69.8% 

74.3% 

61.2% 

78.6% 

66.1% 

78.4% 

80.8% 

80.0% 

85.7% 

63.1% 

64.4% 

71.6% 

22.8% 

16.8% 

11.6% 

17.2% 

9.9% 

6.2% 

16.6% 

13.7% 

20.4% 

7.8% 

18.4% 

10.0% 

7.1% 

3.6% 

3.4% 

21.6% 

20.8% 

10.6% 

15.1% 

12.1% 

7.1% 

10.8% 

3.9% 

1.7% 

6.8% 

8.0% 

11.0% 

2.6% 

8.0% 

3.0% 

2.5% 

1.2% 

1.0% 

6.8% 

6.0% 

3.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①1日あたりの運行本数 

②通勤・通学時間帯の運行本数 

③始発時刻 

④終発時刻 

⑤バスの乗車時間（所要時間） 

⑥時刻表どおりの運行 

⑦バスと鉄道との乗り継ぎ 

⑧バスからバスへの乗り継ぎ 

⑨バスで行くことのできる場所・範囲 

⑩隣のバス停までの間隔 

⑪屋根や椅子等のバス停環境 

⑫バス乗降口の段差 

⑬運転中の揺れ、乗り心地 

⑭運転手の接客態度 

⑮利用者のマナー 

⑯「どのバスに乗ればよいか」という情

報 

⑰「バスがいつ来るのか」という情報 

⑱運賃 

非常に不満 やや不満 どちらでもない やや満足 非常に満足 
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３）バスに対する意識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

今以上に

必要 

28% 

現状は維

持すべき 

58% 

その他 

14% 

73% 

2% 

9% 

28% 

37% 

15% 

21% 

10% 

3% 

3% 

21% 

9% 

15% 

24% 

10% 

①通勤・通学や通院・買物に使いやすいダイヤ 

②バスの速度向上 

③正確な運行 

④バス同士や鉄道との待ち時間の少ない乗り… 

⑤主要施設へのバスアクセス 

⑥バス停の増設 

⑦待つことが苦にならないバス停 

⑧乗り降りが楽なバス 

⑨丁寧な運転 

⑩運転手の接遇改善 

⑪わかりやすいバス時刻表 

⑫バスの到着がわかる電子案内板 

⑬スマホでのバス時刻案内 

⑭運賃の安いバス 

⑮その他 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

④バス同士や鉄道との待ち時間の少ない乗り継ぎ 

ⅰ）問９バスに対する意識 
・現状は維持すべきが58％を占める。 
・ＪＲでは68％が現状は維持すべきとの回答が
あり（後述）、バスの方が低くなっている。 

・比較的近距離ではバス以外にもタクシーの利
用も想定され、これが一因とも考えられる。 

ⅱ）問10バス利用増加に向けた取り組み 
・①通勤・通学や通院・買物に使いやすいダイヤを求める意見が73％と突出している。 
・次いで、⑤主要施設へのバスアクセスが37％、④バス同士や鉄道との待ち時間の少ない乗り継ぎが28％と
なっている。 
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（５）ＪＲの利用状況と意識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
４）問14 ＪＲの利用意向 
・現状は維持すべきが68％となっており、バス
の58％を上回っている。 

27% 

12% 

6% 

11% 

15% 

26% 

27% 

15% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

①目的地の近くに駅がある 

②自宅が駅に近い 

③運行本数が多い 

④運賃が安い 

⑤時間にあった便がある 

⑥ＪＲ以外は不便 

⑦ＪＲしか交通手段がない 

⑧その他 (複数回答) 

ほぼ毎

日 

7% 

1週間に

3-4回 

1% 

1週間に

1-2回 

1% 

月に数回 

10% 

ほとんど

乗らない 

81% 

特にない 

43% 困ったこ

とがある 

57% 

今以上に

必要 

27% 

現状は維

持すべき 

68% 

その他 

5% 

１）問 11 ＪＲの利用頻度 
・ほとんど乗らないが 81％と最も高いが、バスの
94％に比べると低い。 

・ＪＲは他市町村への移動に利用されることが一
因と考えられる。 

２）問12 ＪＲを利用する理由 
・①目的地の近くに駅がある、⑥ＪＲ以外は不便、⑦
ＪＲしか交通手段がないが20％以上を占める。 

1% 

9% 

78% 

0% 

5% 

13% 

2% 

4% 

22% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①乗る便、降車駅を間違えた 

②列車が遅れ遅刻した 

③運行本数が少ないため、… 

④運賃が不足した 

⑤列車酔いした 

⑥車内マナーが悪い人がい… 

⑦駅員等の対応が悪かった 

⑧忘れ物をした 

⑨その他 

③運行本数が少ないため、長い
時間待った 

⑥車内マナーが悪い人がいて迷
惑した 

(複数回答) 

３）ＪＲを利用していて困ったこと 
・困ったことがある方が57％となっている。 
・このうち③運行本数が少ないが78％と突出している。 



 

 

19 

（６）公共交通への意識 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（７）「おかやま愛カード」の認知度、利用状況 

  

とてもそう

思う 

18% 

まあまあ

そう思う 

38% 

どちらでも

ない 

22% 

あまりそう

思わない 

18% 

全くそう思

わない 

4% 

知らな

かった 

53% 

知ってい

た 

47% 

持ってい

る 

4% 

持ってい

ない 

96% 

とても不安

である 

35% 
少し不安

である 

45% 

どちらでも

ない 

8% 

あまり不

安はない 

10% 

全く不安

はない 

2% 

２）問16 公共交通の利用意向 
・とてもそう思う、まあまあそう思うを合わせると

46％で利用意向は不安と比べると低い。 

１）問15 将来の公共交通への不安 
・とても不安である、少し不安であるを合わせる
と80％となり、多くの方が不安を持っている。 

２）所有の有無 
・「おかやま愛カード」を持っているが4％となっ
ている。 

１）認知度 
・知らなかったが53％で、知っていたの47％を上
回っている。 

３）特典の利用 
・タクシー運賃の割引が47％で最も多い。 
・バス運賃の割引が8％とタクシーに比べて低いが、これはごんごバスが割引対象外であることも原因の1
つと考えられる。 

35% 

8% 

47% 

12% 

0% 

0% 

7% 

0% 

0% 

9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

利用していない 

バス運賃の割引 

タクシー運賃の割引 

日用品等の買物割引 

飲食店での食事代割引 

高価商品の買物割引 

温泉入浴料の割引 

理容室・美容室の割引 

金融機関での金利上乗せ 

その他 (複数回答) 
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（８）問１８ 中心部及び中心部への来街と公共交通 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

１）中心部への来街頻度 
・中心部居住者の10％、周辺部居住者の24％がほとんど行かないとなっている。 

３）中心部への交通手段 
・中心部居住者では、①徒歩、②自転
車が３割を超え、次いで④自家用車
(自分で運転)の28％となっている。 

・周辺部居住者では、④自家用車（自
分で運転）が65％で圧倒的に多い。 

・⑥タクシー、⑦路線バスは、周辺部
居住者のみの利用でそれぞれ3％と
なっている。 

55% 

6% 

2% 

4% 

15% 

12% 

13% 

28% 

5% 

27% 

10% 

24% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中心部居住者 

周辺部居住者 

凡例 ほとんど行

かない 

年に数回 ほぼ毎日 月に1~2回 週に1~2回 週に3~4回 

16% 

0% 

61% 

25% 

17% 

8% 

3% 

22% 

6% 

11% 

14% 

9% 

1% 

57% 

19% 

16% 

8% 

4% 

19% 

5% 

1% 

7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

①通勤 

②通学 

③家事・買物 

④社交・娯楽 

⑤通院 

⑥業務・商用 

⑦送迎 

⑧食事 

⑨習い事・塾 

⑩帰宅 

⑪その他 

中心部居住者 
周辺部居住者 

33% 

33% 

6% 

28% 

8% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

6% 

7% 

4% 

74% 

10% 

4% 

4% 

0% 

1% 

1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

①徒歩（車いす等含む） 

②自転車 

③二輪車（原付含む） 

④自家用車（自分で運転） 

⑤自家用車（送迎） 

⑥タクシー 

⑦路線バス 

⑧スクールバス・福祉… 

⑨鉄道 

⑩その他 

中心部居住者 
周辺部居住者 

２）来街目的 
・中心部居住者、周辺部居住者ともに③家事・
買物が6割前後で最も多い。 

・いずれも、次いで④社交・娯楽％、⑧食事
となっており、中心部、周辺部の来街目的
の割合の差異は少ない。 
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2% 

2% 

2% 

1% 

2% 

2% 

3% 

2% 

2% 

4% 

5% 

2% 

5% 

4% 

3% 

4% 

14% 

12% 

13% 

7% 

11% 

10% 

10% 

10% 

25% 

21% 

23% 

16% 

21% 

21% 

18% 

18% 

28% 

28% 

28% 

26% 

28% 

27% 

26% 
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①バスや鉄道を使って中心部に行き、買物や用事を 

済ませると運賃を割り引く（又はポイントを付ける） 

②駅と中心部を連絡するバスを増やす 

③中心部を巡回するバスを増便する 

④アーケードの中をゆっくりと安全に 

走行するバスを走らせる 

⑤中心部で待つことが苦にならない 

バス停を整備する 

⑥商店街から自動車・自転車通行禁止(時間帯を指定)にして 

自動車・自転車を気にせず安全に歩ける空間を作る 

⑦駅や中心部を回遊できるレンタサイクルを導入する 

⑧レンタサイクル用駐輪場を小規模でも 

歩くのが苦にならないよう数多く設置する 

凡    例 

ほぼ毎日来街したい 週に1，2回来街したい 週に3，4回来街したい 
どのような取組でも来

街しない 
年に数回来街したい 月に1，2回来街したい 

ほぼ毎日来街
したい 

週に3，4回来
街したい 

週に1，2回来
街したい 

月に1，2回来
街したい 

年に数回来街
したい 

どのような取組
でも来街しない 

４）中心部へ出かけない理由 
・①行く用事がないが中心部居住者、周辺部居住者ともに約70％となっている。③中心部以外で用事が済
むが周辺部居住者で71％、中心部居住者でも43％を占める。 

５）交通環境改善取組と利用意向 
・いずれの項目においても、どのような取組でも来街しないが最も多い。 
・①バスや鉄道を使って中心部に行き、買物や用事を済ませると運賃を割り引く（又はポイントを付ける）
と③中心部を巡回するバスを増便するで、年に数回来街したいまでが71％で意向が高い。 

・レンタサイクルに関わる⑦駅や中心部を回遊できるレンタサイクルを導入するや⑧レンタサイクル用駐輪
場を小規模でも歩くのが苦にならによう数多く設置するについてはいずれも来街意欲は低い。 

71% 

14% 

43% 

14% 

14% 

0% 

0% 

0% 

0% 

70% 

34% 

71% 

17% 

22% 

6% 

3% 

6% 

4% 

①行く用事がない 

②魅力的なものがない 

③中心部以外で用事が済む 

④駐車場が近くにない 

⑤駐車がわずらわしい 

⑥バスで行くには乗り継ぎとなり、面倒 

⑦中心部へ行く交通がない 

⑧体が不自由なので行けない 

⑨その他 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

中心部居住者 

周辺部居住者 


